



# 四季镇七夕相亲活动 4对嘉宾成功牵手

## 文明新风润万家

通讯员 禹玲玲 宋孝波



单身嘉宾上台互动  
嘉宾与游客相聚在篝火旁载歌载舞

本报讯(通讯员 向秋如 余倩)8月29日晚,岚皋县四季镇杨家院子省级旅游度假区灯火璀璨、笑语盈盈,由该县总工会、团县委、县妇联、四季镇联合主办的第六届“寻梦杨家院子 浪漫七夕之夜”相亲活动浪漫启幕。

晚上6时30分,相亲大会在精彩纷呈的文艺节目中拉开帷幕。30余位嘉宾齐聚现场,在“击鼓传花”趣味游戏中迅速破冰、拉近距离,活动氛围热烈而温馨。最令人瞩目的“勇敢说爱”环节将活动推向高潮——嘉宾们鼓起勇气,主动向心仪的对象表达心意,在鲜花与掌

声中,4对嘉宾成功牵手。来自汉滨区的李先生表示:“这次活动办得非常用心,让我们在轻松愉悦的氛围中结识了新朋友。下午我早早就到了,不仅品尝了杨家院子地道的特色美食,还深切感受到了现场热烈欢快的氛围。”

晚会尾声,所有嘉宾与游客相聚在篝火旁载歌载舞,歌声、笑声与火光交织在一起,构成了这个夜晚最温暖的回忆。据悉,“寻梦杨家院子 浪漫七夕之夜”相亲活动是四季镇传统文旅品牌活动之一,将七夕传统节日与本地文旅资源深度融合,不仅达到了“以文旅促交融、以活动促消费”的良好成效,也进一步丰富了“巴山样子·杨家院子”的品牌内涵,实现了传统佳节与文旅消费的双向赋能。

“白事方面,我建议取消吹打乐队,改用哀乐,既庄重肃穆,又能节省开支。”日前,在汉滨区建民街道长春村党群服务中心,一场以“节俭红白事 助推文明风”为主题的红白理事会正热烈进行。

近年来,建民街道以“红白理事会”为抓手,深入推进移风易俗。各村(社区)推选德高望重的老党员、乡贤和村民代表组成理事会,通过村民代表大会制定《红白理事会章程》,明确婚丧嫁娶操办标准,建立“事前报备—事中监督—事后评议”全流程管理机制,确保移风易俗落到实处。

同时,实施“文明积分”制度,将村民日常行为转化为可量化指标,通过“表现换积分,积分兑奖励”的方式,使移风易俗与物质激励相结合。“弘扬新风还能得奖励,这样的好事谁不拥护?”长岭诚信路社区居民王开琴用积分兑换一桶油后高兴地说。

“薄葬厚养传美德,高价彩礼要反对;简办酒席少浪费,聚众赌博要治罪……”傍晚的长岭村文化广场上,村民自编自演的小品《乱扔垃圾引风波》在笑声中传播新观念。

今年升学季,三星村、长岭、八树梁等村(社区)纷纷举办简约温馨的“集体升学礼”替代“升学宴”。截至目前,36名准大学生在乡亲们共同见证和祝福中接受寓意深远的“文明书包”捐赠。“既隆重又有意义,让孩子们从小自觉抵制陈规陋习,营造崇尚俭、风清气正的社会风尚。”一位家长评价道。

在黄沟社区第二季度道德评议会上,2户“好家庭”、2位“好婆婆”、2位“好媳妇”、2位“好女婿”脱颖而出。通过定期选树身边典型,充分发挥示范引领作用,让文明新风有了鲜活榜样。如今漫步建民街道,文明新风扑面而来。文化墙上“喜事新办、丧事简办”的标语醒目亮眼;宣传栏内崭新的村民公约清晰明了;微信群里红白事报备接龙井然有序。

“从‘人情债’到‘文明风’,从‘讲面子’到‘重里子’,移风易俗关键要抓住群众关切,用民主方式定规矩,党员干部带头,以文化浸润养习惯。我们将坚持党建引领,立足街情继续深化移风易俗,让文明新风吹得更广、更持久,为乡村振兴注入强大精神动力。”建民街道党工委书记邓相军表示。

# 茶乡遍开「幸福花」

通讯员 张琳琳 张元

近年来,白河县宋家镇锚定“文化赋能乡村振兴”目标,以文共体建设为核心抓手,从“护文脉、优服务、融文旅”三方面发力,让文化软实力成为乡村发展的硬支撑,使“幸福”二字在茶乡大地可触可感可享。

赓续文脉,让非遗传承“活”在当下。对散落青山间的35处文物遗存、传统村落和非遗项目进行系统摸底,建立翔实档案,为活化利用奠定基础。组织非遗传承人开展传统技艺培训2场,吸引500余人次参与,让传统手工制茶、民歌等古老技艺焕发新彩。以“打渔鼓”非物质文化遗产为载体,推动古老技艺与现代生活、时代主题结合,“渔鼓传声 宣讲入民心”获评市级新时代文明实践优秀创新案例,“白河渔鼓”入选安康市第六批非物质文化遗产。

创新服务,让文化阵地“热”在身边。为让群众在家门口享受优质文化服务,该镇整合党群服务中心、新时代文明实践站等资源,以“文化服务+党建+志愿+治理”四位一体建设为路径,推进村文共体联合中心升级改造。配备图书室、棋牌室等功能区,实现大门常开、内容常新、活动常态,打造家门口的“文化会客厅”;培育本土文化人才,鼓励干部、乡贤、文艺爱好者从“观众”变“主角”。着力引进“专业外援”,在“引得进、育得精、用得久”上下功夫,变“送文化”为“种文化”。目前全镇已培育广场舞等文艺社团10余支;创新推出“群众点单、政府接单”服务模式,结合社会治理“叫应帮解”机制和“四访”活动,聚焦群众文化需求,广泛开展戏曲进乡村、村歌大赛、诗词大赛等文化惠民活动20余场,惠及群众5000余人次。创新打造“茶香大舞台 有才你就来”群众文化活动品牌,拓展文化服务供给,聚力打造吸引游客、凝聚人心的“文化磁石”。

文旅融合,让幸福生活“富”中有“乐”。围绕“茶旅一体”综合发展战略,将园区建设与乡村旅游有机整合,歌风春燕成功创建为国家AAA级旅游景区。今年茶季依托景区举办系列茶事活动,吸引游客超万人次,有效带动茶叶、羊肚菌等农产品销售,实现“文化流量”向“经济增量”转化。为给游客和村民营造更好环境,该镇以“千万工程”示范创建为抓手,开展农村人居环境整治“百日提升”行动,集中整治清理垃圾、拆除违建、修整绿地300余处,在村口、路边打造7处群众休息区、文化墙和休闲小品。

从文化遗产“活态传承”,到文化阵地“火热运营”,再到文旅融合“富民兴村”,宋家镇以文共体建设为笔,在茶乡大地绘就了“文化兴、乡村美、群众乐”的幸福图景。这朵文化浇灌的“幸福花”正在绚烂绽放,成为该镇以紧密型公共文化服务共同体建设激活乡村活力的生动注脚。



连日来,紫阳县麻柳镇积极开展“干部入户大走访、问题整改大起底、成效巩固大提升”百日攻坚行动。该镇统筹镇村干部、驻村工作队等各方力量,持续走进田间地头、农户家中,收集群众的急难愁盼问题,建立台账,明确责任,确保排查无死角、问题整改无遗漏,以扎实的整改成效回应群众期盼,不断提升群众的获得感、幸福感与满意度。

李世鑫 叶柏成 摄影报道

# 一个“百宝箱”解决千家事

通讯员 龚传琪 李秋生

傍晚时分,汉阴县漩涡镇七村党支部书记覃培钊接到八组村民钟家雨求助电话:“覃书记,我家热水器管子爆了,水喷得到处都是,屋里都成河了!”挂断电话,覃培钊拎起那个熟悉的黄色工具箱,骑上摩托车赶往钟家雨家。山路泥泞,半小时后推开钟家雨家门,只见热水器管道喷涌的水柱已浸透半间堂屋,82岁的钟家雨正手忙脚乱地用水盆舀水。

“莫慌,交给我!”覃支书利落地打开工具箱,拿起扳手、管钳、生料带,躬身钻进狭窄的卫生间,20分钟后破裂的接口被新管件替换,水流声归于平静,钟家雨攥着覃培钊的手连声道谢。

打开覃培钊的工具箱,里面不仅装着10余件维修工具,还压着一本“民情台账”,上面密密麻麻记录着各家各户的情况:钟家热水器接口易锈蚀,需定期检查;李家电饭煲按键失灵,备用配件已备好;张家粉碎机轴承待更换……每一个记录背后,都是一份沉甸甸的责任。

“山区群众最怕家电维修,进城修一趟,不光要花很多车费,还需要大半天时间,太耽误农活。”覃培钊说。在上半年走访中,他发现全村60%的留守老人面临“小毛病难修、大毛病难换”的困境,便推动村党支部配备专业维修工具,并与镇级材料库联动,小到电线插头、水管接头,大到油锯电机,均可及时申领调配,实现“工具随人走、配件跟需补”。

一把扳手拧紧干部与群众之间的信任,一只工具箱装满对群众生活的牵挂。用扳手拧紧松动的螺丝,用胶带缠好裂口的管道……覃培钊用最朴实的方式践行基层干部的责任与担当,绘就基层幸福底色,助力乡村振兴。

# 院落会里解难题



千群围坐促发展

本报讯(通讯员 王婷)“最近山上的鸟儿多了,大家可别掏鸟蛋,那是受保护的。”“如果接到陌生电话说中大奖,千万别点链接,都是诈骗。”近日,白河县中厂镇大坪社区一场院落会,在镇村干部和村民的你言我语中热闹开场。

银杏树下、玉米地旁……干部们拎着小马扎坐在群众中间,手中的笔记本记得密密麻麻。“孩子在外打工,养老保险缴费怎么操作?”“最近老下雨,河边的老房子有没有危险?”村民们接连提问,干部们边听边答,复杂问题详细记录,承诺“最迟3天内答复”。

自今年入夏以来,该镇已召开院落会20余场。会上不讲空话套话,专挑群众关心的事说。讲技能培训时,帮群众算清足疗技师的收入账;谈安全生产时,带村民检查家中电线、柴火垛。干部秉持“当场能办绝不拖延”的态度,能解决的立即拍板,需部门协调的建立台账,限期解决。截至目前,该镇通过院落会提供政策咨询1200余人次,发放服务群众连心卡2000余张,解决群众急难愁盼问题280余件。

“以前有事得跑镇上问,现在干部到门口讲政策、解难题,还发了连心卡,有啥事打个电话就有人管,日子过着踏实。”新厂社区居民郝秀玉道出大家心声。

干部沉下气、民心聚起来。一场场院落会,既是政策宣传的“移动课堂”,也是收集民意的“民情信箱”,更是服务群众的“便民窗口”。“我们将把院落会开得更实,让更多民生难题在家长里短中化解,让大家日子越过越安心。”该镇党委书记汤波表示。

# 果园社区为14名准大学生举办集体升学礼

本报讯(通讯员 徐静琳 郭晶)“高中三年,我们读懂了‘社区’二字的分量。它不只是居住地,更是端午大家一起包粽子的欢声笑语,是邻里晨晚间温暖的问候……”学生代表邹嘉熠的发言充满感恩。

为遏制铺张浪费、盲目攀比之风,践行移风易俗新风尚,近日,汉滨区政协科学技术界别委员工作室走进新城街道果园社区,为14名准大

学生举办了一场简约而庄重的集体升学礼,以清新仪式替代陈规旧俗,用真挚祝福传递组织温暖。

活动现场宣读了《弘扬新风拒绝“升学宴”倡议书》,学生们现场签订承诺书。区政协和社区干部为学子送上祝福与殷切期望。委员工作室为每位准大学生准备了精美礼品,并对困难学生进行了资助,传递积极向上的价值观念。

# 把民生实事办成“暖心事”

通讯员 许松

近年来,宁陕县筒车湾镇紧盯群众急难愁盼问题,用心用情为群众解难题,将一件件暖心实事办到群众心坎上。

## 暑期托管班,解决家长辅导难

“以前孩子暑假作业遇到难题,我根本辅导不了,现在有了托管班,真是帮了大忙!”七里村老人任国荣感慨道。

面对暑期孩子作业辅导难题,镇、村积极行动,组织志愿者和大学生在七里村村委会会议室为孩子们提供作业辅导、课外拓展和暑期安全宣传教育等服务。

自该村开办暑期托管班以来,累计服务学生150余人次,既帮助孩子们解

决了学习难题,也丰富了他们的假期生活,受到群众一致好评。

今年以来,该镇聚焦群众“急难愁盼”,从修复村组破损道路到保障饮水安全,累计办理民生实事188件。

## 劝停升学宴,减轻群众负担

“周大哥,孩子考上大学是喜事,但大摆宴席不仅增加经济负担,亲友随礼也是不小压力,您说是不是?”8月10日,镇村干部来到筒车湾社区周某家中,手持《抵制升学宴倡议书》耐心劝导。

升学季来临,部分群众反映“升学宴”成了“人情债”,让不少家庭经济压力

倍增。镇、村迅速组建宣传小组,上门入户开展劝说,帮群众算清“经济账”和“人情账”,引导大家摒弃攀比之风,树立文明新风。

经镇村两级持续努力,大操大办风气得到有效遏制。今年全镇共有6户家庭主动放弃举办升学宴,切实减轻了群众人情负担,让文明新风吹遍乡村。

## 巧化矛盾纠纷,疏解群众烦心事

在积极回应群众需求的同时,该镇将矛盾纠纷调解作为办实事的重要内容。

前不久,龙王坪村两户村民因宅基地边界问题发生争执,双方各执一词、

互不相让。村委会获悉后立即组织调解员上门了解情况。因年代久远、知情人离世,真实情况难以核实,村级调解一度陷入僵局。

镇调解员介入后,邀请德高望重的长者参与,分头劝说、释法明理,结合政策法规多次沟通协调,最终促成双方达成一致、握手言和。

“多亏上和村里调解员耐心调解,不然这矛盾不知道要闹到啥时候,现在心里的疙瘩总算解开了。”一位村民表示。

今年以来,该镇共调解各类矛盾纠纷38起,调解成功率达98%以上,真正实现了矛盾化解在基层、解决在萌芽状态,让群众烦心事有人管、能解决。